

感恩我职业生涯的第一位良师

■武晓娟

一阵微风拂面而来,太原初秋的夜晚那特有的凉意带我走进了记忆深处:刚从学校毕业时的青涩、工厂报到时的好奇以及角色转换的兴奋,整整二十年了,感慨中眼前不禁浮现出了刚走上工作岗位的那一段时光……

那是1994年的8月,学校毕业后我被分配至热连轧厂工作,曾一度和小姑娘在机动科帮忙。因为年轻且没有固定的工作岗位,每天除了帮师傅们打打水、跑跑腿、干一些抄抄写写之类的事情外,聚在一起聊天、嬉闹便成为我们每天的功课。这种状况虽然和我想象中的工作完全不一样,但我乐得轻松自由,并一度盼着这种状况能够长久下去。

一段时间后,我相对固定地跟着

一位姓梁的电气工程师学习,工作状况从此发生了变化。梁工,五十岁左右,和善而不失严厉。从第一天帮忙起,她便为我在她的办公桌旁摆了一张桌子。“年轻人要坐得住!”这是她对我的第一个要求。“少说多做,手勤眼勤,不能怕吃苦。”“没事不要串办公室闲聊,可以看看书、练练字。”……诸如此类的教导,至今还不时萦绕在我的耳边。

从那以后的近两年时间里,我跟随梁工做了很多工作,也学到了很多。我们深入现场,记录了厂里每一台变压器的规格型号,过程中我逐渐明白了基础工作的重要性;每个月各类报表的汇总,让我领教了一个数据出错后带来的严重后果;我参与了设备管理方面规章制度的制订、完善及排版、出稿,由此养成了严谨细致的工作习惯;而每次设备奖金的统计及发放,都提醒我在钱的方面不能有一丝一毫的马虎……潜移默化,我渐渐养成了一些好的工作态度和工

作习惯,这些对于我后来岗位的变动起到了至关重要的影响,也使我在以后十几年的库管工作中表现出色。

在其他方面,梁工对我的影响也很大:她有着几十年的党龄,也是从那时起,我萌生了入党的念头,递交了入党申请书;同事的孩子结婚,她带我去家中帮忙;科里年轻人有了什么烦心事,她都会耐心开导;她的言谈举止、为人处世都成为我不自觉中模仿的对象;她经常带一些好吃的给我,还几次邀请我到她家玩,从她身上,我甚至学到了如何做个贤妻良母。

几年后,梁工退休了,因为种种原因联系得越来越少。几年前,参加她小儿子的婚礼,得知梁工一切安好,我在心中默默为她祝福。如今我已步入中年,工作已有二十年,党龄也近十年,每每想起这段经历,我都很庆幸遇到了梁工,她是我职业生涯的第一位良师,她以自身的一言一行让刚刚踏入太钢的我学会了如何迈步。

“美丽太钢我的梦”
心灵故事选登

最近,看到这样一个算式:1的365次方=1;1.01的365次方=37.78,远远大于1;0.99的365次方=0.03,远远小于1。那么,对于每天在工作中只是按部就班的人来说,1就是原地踏步。

看到这个式子后,对我的触动很大,我们每天在工作中多做一点和少做一点,似乎是很难发现的。如果别人在日常工作中,比我们多努力一点点,在不知不觉中,我们已被远远甩下了,要想跟上或赶超别人,就必须每天再多做一点。

同样,企业要发展,良好的产品质量,可靠的安全保障,稳定的设备运行是至关重要的。在产品质量方面,只要我们每名职工增强一点质量意识,在每个工艺每道工序尽可能多干点多想点细心点,产品质量就一定会

多做一点
少做一点

牛晓阳



美丽北中环

李楠 摄



安全站位

■田忠祥

一走进型材厂径锻作业区生产车间,就会听到此起彼伏的天车铃声和规范的哨声指令,在吊运师傅的指挥下,起吊的物料伴随着闪烁的警示灯,来来回回。一辆辆待装的汽车和火车车皮,一次次起吊和落下,频繁的吊运伴随着安全生产,一切都是那么和谐。

记得那会儿我刚进厂的时候,也没有吊运证,只是协助师傅吊料,挂一挂钢丝绳,摘一下链子什么的。有一次,精整跨转料车上有一根料需要矫直,师傅叫我和他往上料台吊一下。当时我们用钢丝绳挂住两端起吊,我和师傅在转料车下面用推扶工具把料挂好,当我感觉一切都准备就绪的时候,

示意师傅可以起吊了,但师傅手里拿着钩子,嘴里吹着哨子,一个劲地朝我挥手,我有点儿蒙了。不知道到底哪儿出了问题,可我认为吊这么简单的一根料不会有什么问题,还是一个劲儿示意师傅可以起吊了。师傅见我没认识到问题的严重性,放下手里的工具,走到我跟前跟我说:“你看你站在什么地方?”我有点儿似懂非懂地说:“在料的前面啊!”

师傅笑了笑说:“就是因为你在料的前面我才一直没有吹哨子起吊,你抬头看一下小车的位置。”啊?我明白了。”当时我恍然大悟,小车的位置已经和料不在一个垂直面了,如果刚才我在料的前面起吊的话,

那么被吊起的物料就会有一个幅度不大的摆动,不要小看这个摆动,那可是几吨重的钢铁,如果直接撞击在人身上的话后果不堪设想!“这就是一个疏忽。在吊料的过程中没有把周围的环境观察清楚,虽然就是一个正面和侧面的站位,但是事故不会在意你的疏忽是小事。”师傅告诉我。

安全合理的站位是起吊的关键,在推扶工具的配合下才能更最大限度地保证我们的安全,所以我们不能疏忽每一个细节,安全无小事。看着车间里忙碌的身影,匆匆的脚步和被汗水湿透的工装,大家的辛苦承载着企业的发展,然而我们每个人的安全才是根本!

请不要碰触我
人生路上的隔离带
你可知道
在这条红色区域内
浸染着多少殷红血液
请不要碾压我
你可知道
在这条红色区域内
潜藏着多少危险引擎
请不要冲撞我

“红线”说

■董敏伟

你可知道
在这条红色区域内
隐藏着多少伤悲泪水
用违规的线条串接
用鲁莽的石头填充
用愚昧的斑纹警示
我只想用刺眼的红色
穿透你木然的灵魂
——远离我
平安幸福任你行!



质量是企业品格

赵丽鹏

纵观我们太钢的发展史,是一部荣誉史,更是一部质量改革史。从1934年破土动工到1953年炼出我国第一炉不锈钢,再到1954年轧制出我国第一张硅钢片,进而到1958年逐步发展为生产特殊钢为主的钢铁企业;1978年基本建成100万吨钢的大型钢铁联合企业;2003年12月,不锈钢全线优化,形成年产100万吨能力;2006年9月,成为全球产能最大的不锈钢生产企业;2011年,首次把不锈钢的产量提到300万吨量级;2006年分别荣获全国名牌产品称号和全国质量奖;2014年荣获“中国工业大奖”,产品应用于一角硬币、“神舟六号”“嫦娥一号”、港珠澳大桥、核电站等多个核心领域。这一连串的数字,一系列的荣誉,正是我们太钢坚持“质量是企业品格”这一理念,几十年如一日,在提高产量的同时严把质量关,用不锈钢智慧创造卓越品质的有力证明。

质量无小事。我所负责的炉子是精炼炉,所以我深刻认识到“精”字的重要性,工作要做到精细、精确。料仓下料的多少,是否漏料,皮带的运转是否平稳,振动是否匀称等这些看似细小的问题,都会影响到钢水的质量,任何一个微小的疏忽,都可能导致钢水质量不合格。而现场一个微小的瑕疵产生出的残次品都会很大程度影响太钢的声誉。

我们的企业使命是为全球消费者提供最精美的不锈钢产品,我们的战略目标是建设全球最具竞争力的不锈钢企业。要做到最具竞争力就必须质量过硬。最精美的不锈钢产品,高质量的钢材是基础。所以,质量无小事,必须面面俱到,精细精确。

“质量是企业品格”,看似简单的一句话,却体现着太钢追求卓越、奉献精品的恒心和信心,也饱含着太钢人视质量为生命的责任和使命。如果说产量的提升是企业发展壮大的保障,那么质量的保证则是企业永葆活力的核心推动力和独占鳌头的强大支撑。坚守质量兴企,我们要以奉献精品为太钢这艘不锈钢航母保驾护航,以卓越品质缔造太钢的荣誉,以不断提高核心竞争力创造太钢的宏伟明天。

相信,坚持走高品质、高附加值、高效益精品之路的太钢,就一定能开创出属于自己的蓝色海洋。